UFPR - DInf - BCC Cl064 — Software Basico
Lista de Exercicios sobre SO e Meméria Virtual — 2019-1

Entrega em 04jun. A lista pode ser respondida a lapis, desde que com grafite 2B a
4B, e deve ser respondida individualmente.

Ex. 1 No que “enderecos virtuais” diferem de “enderecos fisicos”?

Ex. 2 O Algoritmo da Pilha é usado para encontrar o elemento LRU de uma sequéncia

de referéncias, e é assim definido:

(i) uma nova referéncia é inserida no topo da pilha;

(ii) se uma referéncia estd na pilha, ela é removida e inserida no topo da pilha.

Considere a seguinte sequéncia de referéncias a paginas:
12344556232146423234

Identifique a pagina LRU a cada momento através do algoritmo da pilha. Mostre o estado

da pilha apés cada referéncia.

Ex. 3 Da Wikipedia: “Peter Denning (1968) defines the working set of information
W (t, 7) of a process at time ¢ to be the collection of information referenced by the pro-
cess during the process [execution] time interval (¢ — 7, ¢)”. Em se tratando de paginagao,
a “unidade de informacao” é uma pagina. Mostre os working sets — janelas de referéncias
de largura 7 — do processo, para todas as janelas (intervalos) de tamanho 7 = 8, para a
seguinte sequéncia de referéncias a paginas:

26157777561234432114343444135545654321

Ex. 4 Considere esta sequéncia de referéncias a paginas:
12432456242376321246.

Quantas faltas de paginas ocorrerao para os trés algoritmos de substituicao de paginas,

supondo que existam 3, 4, e 5 quadros em memoria fisica?

A estratégia LRU (Least Recently Used vitimiza a

pagina que nao é usada ha mais tempo. A estratégia quadros LRU FIFO OPT
FIFO substitui a pagina inserida ha mais tempo 3
(primeiro que entra é o primeiro que sai); a 4
estratégia 6tima (OPT) emprega um ordculo para 5

escolher a vitima para reposicao que causara o
menor numero de faltas. Preencha a tabela ao lado
para responder.

Ex. 5 Enumere todos os componentes do estado do processador MIPS32r2 que devem
ser salvados/recuperados numa troca de contexto.

Ex. 6 Com base na sua resposta ao Ex. 5, e considerando que um acesso a memoria
(que desvia da cache) custa 200 ciclos de reldgio do processador, quantos ciclos custa uma
troca de contexto? Note que sua resposta envolve apenas o salvamento/recuperagao do
estado do processador; outras atividades nao estao incluidas nesta estimativa.

Ex. 7 O que é uma interrupcao, e no que esta difere de uma instrugao syscall?

Ex. 8 Descreva um mecanismo que implementa exclusao mutua.



